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GAVRIL POP

Reforme
fundamentale

La noi s’a dai o importanţă mai mare 
reformelor de suprafaţă decât celor de 
temelie. Cele de temelie sunt desigur 
mai grele, mai sângeroase; celelalte nu 
necesită o pătrundere mai adânca a bi- 
sturiului sau a târnăcopului. Şi unele şi 
altele sunt impuse de vremi, de necesi
tatea de înoire a vieţii. Cele dintâi sunt 
însă de natură structurală, celelalte sunt 
mai mult de natură tehnică. Cele dintâi 
condiţionează aplicabilitatea celorlalte. 
A încerca să aduci transformările de na
tură tehnică înaintea celor de natură 
structurală, este ca şi cum ar încerca ci
neva să prindă boii înapoia carului.

Observaţiile acestea privesc în special 
viata noastră social-economică, cu toate 
transformările ce s’a încercat să i se a- 
dncă. !

La noi s’a adus, este adevărat, după ti
nire, o reformă social-economică ae te
melie: „reforma agrară”. Este o reformă 
cu care noi Românii, ne mândrim în gé
néral foarte mult. Ea ne situează în ade
văr în rândul statelor cu tendinţe înnoi
toare în ordine social-economică. Prin ea 
ne-am manifestat dorinţa de a rupe cu 
condiţiile medievale în agricultură şi a 
da iui curs nou vieţii noastre rurale.

Atât doar că reforma aceasta n’a fost 
aplicată cu destulă sinceritate şi nici n’a 
fost prevăzută şi realizată în toate latu
rile. Statistica terenurilor agricole în fara 
noastră pe categorii de gospodării, în 
1930, arată 2 milioane 460 mii de gospo
dării care stăpânesc câte 0—5 ha. de pă
mânt agricol. Acest număr de gospodării 
reprezintă 74,9•/• (3 4) din numărul total 
de 3 milioane 280 mii gospodării câte 
sunt în fara noastră (tara întregită). Su
prafaţa totală stăpânită de această cate
gorie de gospodării este de abia 28*/» din 
totalul suprafeţei agricole a tării. Deci 
trei pătrimi'din numărul total al gospo
dăriilor tării cuprind aproape numai o 
treime din suprafaţa agricolă totală a tă
rii. Mai mult decât atât: 614 mii de gos
podării din acestea dispun de abia câte 
0--1 ha. pământ agricol, iar 1 milion 100 
mii dispun de câte 1—3 ha. Insuficienta 
bâzei economice a gospodăriilor cuprinse 
în categoria cu 0—5 ha. este astfel mult 
accentuată. In schimb, găsim în tara noa
stră 9500 exploatări care stăpânesc câte 
100—-500 ha de pământ agricol, repre
zentând 10,6'/* din total şi 2.7000 exploa
tări care stăpânesc câte peste 500 ha. de 
pământ agricol, reprezentând 17,1°/« din 
total. Găsim deci 12.200 mari proprietari 
(reprezentând abia 0,4'/« din numărrul to
tal al gospodarilor agricoli ai tării), care 
stăpânesc mai mult de o pătrime (27,6'/•) 
din pământul agricol al tării. Astfel, 
12.200 gospodari din categoria mare stă
pânesc în ţara noastră atâta pământ a- 
gricol cât stăpânesc 2 milioane 460 mii 
de gospodari din categoria mică, îm
preună.

Datele acestea evidenţiază insuficienta 
reformei noastre agrare în latura în care 
ea a încercat să facă ceva: expropriere şi 
împroprietărire.

In celclalte laturi ale unei reforme a- 
grare, laturi prea puţin cunoscute sau a- 
predate la noi, cum c comasarea şi indi
vizibilitatea lotului agricol, nu s’a făcut 
nimic.

S’a încercat în schimb şi s’a stăruit 
pentru o îmbunătăţire a condiţiilor de lu
cru în agricultura noastră ţărănească, fă
ră sa ee observe că aceasta este o acţiune 
condiţionată de îndeplinirea reformelor 
tadaatentale.

întemeiată la 1838 de GHEORGHE BARIT
Apare de două ori pe săptămână

Vezi fumul şi norii,
G<$i depărlările, adâncile —
Rsemeni lor, voi süniéi călătorii,
Tfoi, stâncile 1

Nemărginirea apelor, marea
Şi’n oglinda ei chipul —
Voi, mugetul şi clătinarea, 
fioi, larmul, nisipul.,1

Voi, ioamelea, puhoiul, îăaudele, 
Răscoalele vântului,
Tfoi, holdele, fâneţele, pustele,
Mireasma pământului.

Bulbuce-vi*se guşile cât Marea Moartă, 
Reînvieri trecutul, păgânit ^
Voi trecătorii grăhili pe la poariă, 
iSoi, stâlpii, bătrâniiJ

Voi, spaima, neliniştea, urile,
Sclipirea ’nşelătoare, sunetul... 
fi oi, Mureşul, tăcerile, pădurile,
Fulgerul, tunetul...7

Qeste albul nepătat al zăpezilor,
Voi, ghiara ce aduce perzania 
Şi lanţul cu scârlâiiuî obezilor, —

Tfoi, Transilvania... 7

Teodor Murăşann

C o m u n ic a t

In tfootftii fara suni are- 
stale 8540 persoane
Neui condamnări aie Tribunalului Militar ai Capitalei
Bucureşti, 19 (Rador). — In urma des

cinderilor şi percheziţiilor făcute de au
torităţi în Capitală au fqst arestate 3999 
persoane, dintre care Tribunalul Militar 
a pus în libertate 1.133. Printre persoa
nele arestate sunt: Caranica Petre, fost 
director la C. E. C., domiciliat în strada 
Pop de Băseşti, arestat pentru participa
re la  rebeliune; Atanasiu Ştefan şi Luco- 
viei Bronislav, cari în timpul rebeliunii 
s’au dedat la jâfuri; 5 legionari găsiţi a- 
dunaţi in strada Vasile Lascăr 161.

Ih provincie au fost arestate 4541 per
soane, printre care se menţionează: le
gionarul Boga Nicodim, fost ajutor de

primar la Deva, vinovat pentru delictul 
de ofetitsă a naţiunii şi Negru Grigore, 
şef rebel, care a instigat şi a luat parte 
la rebeliune în plasa Jara din jud. Turda.

CANDAMNÄRILE 
LUI MILITAR

TRIBUN ALU-

Tribunalul Militar al Capitalei a jude
cat, în ziua de 17 Februarie, 41 persoane 
pronunţând: 8 condmnări la muncă sil
nică variind dela 5— 10 ani; 22' condam
nări delà 1 luă la 10 ani închisoare; o 
condamnare la 10 ani detenţiune rigu
roasă: 2 condamnări la amenzi, respectiv 
de 2000—WW lei şi 8 achitări.

r m f f f r m m f T f T
Incontestabil, se poate obţine ceva şi în 

ordinea aceasta tehnică, chiar atunci 
când nu sunt îndeplinite condiţiile fun- 
damentale. Ridicarea din storea de sără
cie şi mizerie a ţărănimii nu se poate 
face însă câtă vreme nu i se «sigură a- 
cestei ţăranimi fondul economic serios pe 
care să-şi întemeieze munca, iniţiativele 
şi posibilităţile înnoitoare.

D »  k * -

de transformările ce se impun în econo
mia noastră orăşăuească. Nu se va putea 
crea lotul agricol indivizibil câtă vreme 
nu se va asigura accesul celui de al trei
lea şi al patrulea copil etc. dela sat la o- 
raş. Se impun astfel transformări funda
mentale şi în economia noastră orasă- 
nească, refractară încă pentru noi Ro- 
mânii.

’Sînrt re tori»  pe «Are le
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Publicul
provincial

Publicul provincial românesc, o, a coastă 
ciudată şi pestriţă adunătură de bâz- 
dâcuri şi nepriceperi! Am învăţat să-l 
cunosc în multe oraşe, dar nicăiri el nu 
mi-a apărui mai nedisciplinat şi măi o- 
dios decât la Braşov! Colegul de redacţie, 
distinsul profesor, care a făcut acum cât
va timp cronica spectacolului Faust, « 
găsit cuvinte de indignare pentru felul 
cum primeşte acest public un spectacol 
de artă. Obişnuit cu manifestările spor
tive, unde se strigă, se huidueşte şi se ba
ie din picioare, publicul acesta îşi fugue 
buzele şi scoate sunete ţocăite atunci când 
pe scenă e o scenă de dragoste, sau în cel 
mai bun caz plescăie covrigi, umplând pe 
vecini cu fărămituri! Vine la un specta
col serios cu copii mici, care dacă nu a- 
dorm, fac scandal, protestând bieţii, pe 
drept cuvânt, că nu 4nţeleg şi se plicti
sesc. Scaunele scârţâie, par că zeci de 
draci ar furnica pe cei aşezaţi în ele şi 
nu le-ar da pace. Isteţi şi activi, se plea
că unul spre altul şi-şi împărtăşesc im
presiile, comunică păreri, comentând 
spectacolul, fără să se sinchisească dacă 
pe altul îl interesează jalnica şi stupida 
lor opinie personală. Tuşesc din greu, 
fără jenă. Sau vin cu câte cinci, zece, 
cincisprezece minute mai târziu, intrând 
în sala cu grabă şi tropot şi-şi ocupă lo
cul ostentativ şi victorios ca o ţară în
vinsă!

Publicul provincial, lipsit de bună cu
viinţă faţă de sine însuşi şi lipsit de bu
nă cuviinţă faţă de liturghia frumosului 
care e orice spectacol de artă. transformă 
asemenea manifestări într‘un bâlci. O sa
lă de teatru în provincie, în timpul spec
tacolului, are aspectul unei săli de aştep
tare la gară, sau unei cafenele. In aseme
nea împrejurări, mai are drept acest pu
blic să se plângă de inferioritatea specta
colelor ce vin în provincie? Dar merita 
ceva mai mult oamenii care nu ştiu să a- 
precieze arta, care nu înţeleg să o guste 
întro si are de evlavie, cum sar cuveni, 
care vin la teatru şi la concert ca să-şi a~ 
rate toaletele, sau să arate că arc destui 
bani ca să-şi ofere luxul unui bilet, sau 
ca să mănânce şi să vorbească?

Mi-aduc aminte cu durere de o scenă te
ribilă, care s‘a petrecut acum trei ani, la 
concertul marelui G. Enescu. Virtuosul 
nostru violinist, căruia o mie de golani 
nici picioarele n'ar merita să fie Lisaţi să 
i le sărute, începuse să cânte, dai- publi
cul era într‘o stare de delir dement: oa
meni intrau, uşi se trânteau, scaune scâr- 
ţâiau, vecini îşi vorbeau, iar „deştepţi' 
sâsâiau ca să facă, chipurile, linişte! Era 
ceva uluitor, revoltător, unilitor, iot ce 
vreţi, ceva care te desgusta de acest spe
cimen uman care are pretenţia să se nu
mească intelectual! Şi atunci, marele E- 
nescu, omul acesta fin şi bine crescut, a- 
cest suflet delicat, care n‘ar jigni pe ni
meni, sia oprit brusc şi supărat! Supărat! 
Un artist n(are voie să se supere pe pu
blicul lui! Şi totuşi aşa de urât s'a purtat 
sala cu el, că Enescu sa  supărat ,si *i-a a- 
răiat supărarea. Şi avea dreptate. Dar 
era un moment îngrozit o- de dureros, un 
moment „t e r ib i lc u m  am spus. Şi abia 
când a fost în aşa fel pchnu't, acel pu
blic s‘a domolit şi Lncscn » putut cânta. 
Asta s‘a întâmplat aici, la Braşov, în anul 
de graţie una mie nouă sute treizeci şi 
opt! Cei care au asistat la scenă şi sunt 
oameni delicaţi — căci sunt şi de aceştia 
la Braşov, destui, — au simţit n'unei, ca 
şi mine, ruşine, umilinţă, durere!
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Minie ţi inimă românească

Teatrul „luptă şi lumină“: „No|uM
Localizate în 5  a c ie  de Valentin Gustav

Cărţi

Teatrul muncitoresc îşi vădeşte, cu fie
care nou turneu pe care îl face în cen
trele cu lucrători din ţară, tot mai mult 
necesitatea şi aderenţa profundă pe care
o are cu massele muncitoreşti. Dintrun 
început modest, cu lume venită din cu
riozitate şi îndelung îndemnată, s‘a ajuns 
ca astăzi — în oraşul nostru vorbind -— 
să se ţină câte trei spectacole, în faţa să
lilor umplute până la refuz. Acestea sunt, 
desigur, datorită numai râvnei cu care s‘a 
muncit, strădaniei puse în jocul de scenă 
şi în alegerea pieselor. Deşi în rândul tre
cut arătam o oarecare desamăgire privind 
alegerea piesei „Soacra şi Nora“, care fost
— socotim — cea mai puţin gustată de 
publicul obişnuit al acestor spectacole, cu 
piesa „Moţu“, jucată în zilele de 14 şi 15, 
s‘au răscumpărat toate decepţiile şi, en
tuziasmul tuturor a sporit ca în zilele 
bune.

★
înainte de a spune câteva, cuvinte des

pre piesa şi spectacolele din serile trecu
te, socotim interesant să arătăm câteva 
date culese din activitatea teatrului mun
citoresc dela înfiinţarea lui şi până as
tăzi. Aceasta, pentru a se aprecia în în
treaga sa măsură, râvna, seriozitatea şi 
munca mereu sporită, ce o depune acea
stă organizaţie pentru sufletul muncitoru
lui din întreaga ţară.

Turneul care s‘a făcut acum, este al
22-lea pe care teatrul „Luptă şi Lumină“ 
l-a făcut dela înfiinţarea Iui până astăzi.

Teatrul numără 39 de actori, care sunt 
împărţiţi întotdeauna în două echipe: 
una jucând în Capitală, iar cealaltă în 
turneu prin ţară, pentrucă în luna viitoa
re, cea din Bucureşti, să plece în provin
cie, iar cea care a fost în turneu, să ră
mână pentru a juca în Capitală, 
jjgEfeecare-- «îţipă :
pentru adulţi şi o piesă — în matineu — 
pentru copii.

Muncitorii îşi plătesc locurile cu 10-15- 
35 şi 40 lei, rămânând şi pentru publicul 
obişnuit un număr de locuri, care, în ora
şul nostru — nu putem înţelege de ce — 
rămân de obicei goale. Poate, pentrucă 
mai trăieşte acea mentalitate sau acea at
mosferă care s‘a creeat în jurul acestor 
spectacole, că se joacă piese proaste şi de 
mântuială. Dar, toţi acei cari au avut cu
rajul să asiste Ia unul din aceste specta
cole, au fost nelipsiţi dela toate celelalte.

Frecvenţa la spectacole, în oraşul no
stru, este maximă. Fapt care a impus trei 
reprezentări în fiecare turneu.

In 27 de luni de activitate şi cu toate 
greutăţile fireşti ale începutului şi pă- 
trunderei în massele muncitoreşti, teatrul 
a dat, în total 1895 reprezentaţii, din care 
1283 serale, 612 matinée pentru copii şi 
55 spectacole gratuite pentru soldaţi şi o- 
fiţeri.

Numărul spectatorilor Ia aceste repre
zentaţii este de 1.095.580. Adică o medie 
de 580 de spectatori pentru fiecare re
prezentaţie.

Se poate deduce, din toate aceste date, 
interesul statornic pe care îl are această 
organizaţie pentru muncitori, despre al 
cărei folos se va vorbi desigur mai târziu.

„Moţul“, o localizare în 5 acie de Va
lentin Gustav, piesa care a entuziasmat 
întreg publicul spectator dela reprezenta
ţiile din 14 şi 15 Februarie, este o comedie 
de moravuri, valabilă mai ales i>entru zi
lele de acum.

Familia Murgoci, cuprinde, pe lângă 
mamă şi tată, două fete: cea mare Lia, 
cea mică Moţu. Familia acestui negustor 
de conserve, om cumsecade, este împărţi
tă în două tabere: prima şi cea mai răz
boinică are pe baricade mama şi pe fiica 
cea mare a ei, Lia, şi pe cealaltă poziţie, 
tatăl cu Moţu, fată oropsită şi neînţeleasă.

Din cauza treburilor, d. Murgoci lipseş
te de acasă, astfel că Moţu nu are decât 
rar, sprijinul pe care i-1 poate da părin
tele ei. Deaceea, mama terorizează acea
stă umilă cenuşăreasă, neiertând nici pe 
soţul ei, pe care îl ţine sub un papuc 
straşnic. In schimb, Lia, fata cea mare, 
are de toate şi de cele mai multe ori cu 
nedreptăţi rea făţişe a Moţului.

E timpul — aşa după cum mergeau lu
crurile în familie — să intervină capul ei, 
tatăl, care o face cu toată străşnicia.

Moţu, fata nebăgată de nimeni în sea
mă, a îndrăgit, în taină, pe Dinu Buteanu, 
tânăr timid, care însă o iubeşte pe Lia. 
Aceasta, de acord cu ambiţia mamei care 
vrea să se ridice în lumea mare, urzeşte
o logodnă cu afemeiatul Victor Stoljan, 
care face multe zile negre iubitei, din pri
cina caracterului său uşuratec.

Moţu, se închide în lumea ei de vise şi 
cărţi. Tiradele ei, pun pe gânduri toată

tele
varsat —- spune tataim ei care se planşe
— are şi-n*? destulă apă“.

Dinu Buteanu, încetul cu încetu1. des
copere că Moţu nu este ceeace o socotea 
în zilele când venea la sora ei, Lia, adecă
o fată obscură, ştearsă şi fără nicio a- 
traeţie. Dimpotrivă. In lipsa sorei şi cu 
anumite lecţii dela părintele ei, Moţu, dă 
bătălia pentru câştigarea inimei lui Dinu, 
treabă care prilejueşte scene de un haz 
spumos, care se revarsă în cascade de 
râs prin stal şi balcoane.

Lupta se câştigă totuşi, greu desigur, 
mai ales că între timp vine să încurce iţe
le războiului, mama şi sora cea mare.

Necesarele puneri la punct le face d. 
Murgoci, capul familiei, care, după cum 
mărturiseşte d-sa, timp de 25 de ani a 
fost cel care a ascultat şi executat nu
mai. E timpul să şi comande.

Şi această recucerire a prerogativelor 
de cap al familiei, coincide fericit cu lo
godna Moţului cu Dinu şi a Liei cu Vic
tor Stoljan.

„Tot e bine care sfârşeşte bine“ şi cor
tina 6e lasă în aplauzele repetate ale pu
blicului entuziasmat.

UGO FOSCOLO
de Alexandru Marcu

Multe din marile figuri ale literaturii 
italiene sunt la noi dacă nu deadreptul 
necunoscute, în tot cazul nu se poate 
vorbi decât despre o cunoaştere relativăj 
cunoaştere venită indirect, prin filieră 
străină, mai ales franceză.

S‘a întâmplat însă uneori şi mai rău. Şi 
anume fiindcă persista la noi, până mai 
ieri, o anumită concepţie — de import
— despre tot ce era italian.

Deaceea să nu ne mire dacă un poet de 
mărimea lui Ugo Foscolo, este cu totul 
necunoscut.

D. Alexandru Marcu s‘a încumetat, 
printr‘un studiu prezentat întro somp
tuoasă haină tipografică, să umple acest 
gol.

Autorul îşi propusese să nu vină cu pre
tenţii de vastă tratare a fenomenului fos- 
colian» ceeace nu era cazul, având în ve
dere că este pentru prima dată când Fos
colo pătrunde şi la noi; ci cu o operă de 
introducere in complexul fenomen al neo
clasicismului italian, în care figura poe
tului este de seamă.

In ciuda acestei intenţii, studiul depă
şeşte acest cadru informativ, reuşind să 
fie o sinteză: toate problemele cari pri
vesc direct opera poetului au fost atinse; 
căile, cari duc spre esenţa personalităţii 
poetului sunt în aşa fel netezite de orice 
asperităţi, încât cititorul, oricari i-ar fi 
preocupările, poate să-şi facă o imagine 
clară; iar specialistul având toate elemen
tele Ia îndemână, poate să aprofundeze 
cu câştig orice latură a activităţii poetu
lui.

Tiifr*«urni din capitole, autorul pune 
problema dacă a fost pöetül un clasic 
sau un râm an tic. Foscolo, că şi Leopardî, 
a fost nu odată, judecat când clasic, când 
romantic; sau s‘a spus că alături de tră
săturile clasice, cele romantice îşi au lo
cul lor bine determinat. De aici s‘a pur
ces la o seamă de comparaţii, cari de cari

mai curioase. Toate aceste comparaţii lin
să s‘au dovedit periculoase şi mutau, mai 
ales, discuţia pe un alt plan, care nu a- 
vea nimic de a face cu specificul poetu
lui. Deaceea chestiunea şi azi, nu e lă
murită.

D. Alexandru Marcu arata pe câteva 
pagini cât e de clasic Foscolo, ca pe alté 
câteva să ne dea impresia că e romantic. 
In încheere — pe care am fi vrut-o mai 
accentuată — ne surprinde printr‘o pă
trundere rară, şi anume când afirmă ca 
exista o apropiere reală între poet şi Re
naştere şi, mai departe, că romantismul 
italian s‘a fixat asupra unui program neo
clasic. E o constatare foarte justă. Foscolo 
ca şi Leopardi îşi au rădăcinile adânc în
fipte în tradiţia clasică italiană, iar res
tul e o chestiune de modă şi care prea 
puţin contează.

Probleme tot atât de fecunde pun capi
tolele: Jacopo şi Werther; Funcţia iluziei 
în concepţia şi creaţia foscoliană; Rapor
turile dintre estetică şi ideologia roman
tică; Semnificaţia romanului pentru ten
dinţele lui Foscolo; Autobiografie şi ro
mantism etc.

Mai este de notat ca studiul e urmat do 
un copios supliment bibliografic, care o 
un dar nepreţuit pentru oricine vrea să 
se apropie de Ugo Foscolo.

Reese că avem, deci, de aface cu o cer
cetare amplă, învederată de perfecţiunea 
amănuntelor; cu toate că autorul se com
place să ascundă meritul observaţiilor 
éale, bazate pe această minuţioasă cerce
tare, sub un fel de comentariu scolastic.

Şi, dacă acest studiu a reuşit să ne dea
o imagine complexă a poetului Ugo Fos
colo, taina este a. se căuta — după à noa
stră părere — în faptul cum autorul a 
ştiut să dozeze aprecierile asupra valorii 
estetice de aşa natură, încât să nu depă
şească relieful istoric.

I. GUŢIA

Iu rolul lui Moţu, necunoscută pentru 
publicul obişnuit al acestor spectacole, 
Margareta Lascu, a fost din cale afară de 
minunată. Ne-a dat un Moţ trist, timid, 
ostracizat, cu ochii pururea în locrimi: 
când de întristare, când de bucurie. Şi-a 
trăit cu atâta intensitate rolul, încât* a- 
plauzele au răsplătit parcă prea puţin jo
cul admirabil al acestei micuţe a familiei 
Murgoci.

D. Cezar Rovinfescu, acelaş bonom, plă
cut şi hazliu de totdeauna. Când împă
ciuitor, când vehement şi autoritar, d-sa 
păstrează statornic adiniraţia publicului 
braşovean. O mamă — parţială şi temută, 
apoi plecată şi înţelegătoare, ne-a dat 
d-na Florie a Sterescu.

Acelaş rol ingrat, de suflet hain, de 
fiinţă aspră şi rea, a trebuit să-I joace E~ 
milia Predescu în rolul Liei. Ion Iliescu 
ne-a dat un Dinu Buteanu timid până la 
exasperare. In scena mărturisirilor cu Mo
ţu, a fost de-o candoare bună pentru ori
ce tânăr până la 17 ani. Aceleaşi cuvinte 
frumoase despre jocul Iui C. Brezeanu şi 
Nelly Caracioni.

O piesă bună, o echipă care a jucat ad
mirabil, un public entusiaemat, aceasta 
este socoteala dreaptă a celui de al 22-lea 
turneu al teatrului „Luptă şi Lumină“.

CONST. P. TAUS

S P R E  D E Z A S T R U
Cauzele dezastrului militar al Franţei 

din vara anului trecut eunt o problemă 
rare, după cum e şi firesc, nu încetează 
să preocupe intens opinia publică din 
toate ţările, căci rar s‘a produs în istorie 
» prăbuşire atât de vertiginoasă şi de 
proporţii aşa de mari. într'un articol sen
zaţional, în presa americană, care a fost 
comentat şi în această gazetă, scriitorul 
francez Jules Romains, a încercat, din a- 
mintiri personale, să facă un portret psi
hologic al generalului Gamelin, fostul co
mandant suprem al armatei anglo-fran- 
ceze, atribuind lipsei sale de iniţiativă, 
datorită structurei sale intelectualiste, 
străina de aspra realitate a vieţii şi re
fractară faptei hotărîte, predestinat, din 
această cauză, să devie mai curând uo 
subtil gânditor decât conducătorul undi 
oştiri ce avea menirea să înfrunte armata 
germană, cel mai formidabil instrument 
militar al tuturor timpurilor, înfrângerea 
Franţei.

Impresionant, prin arta desăvârşită şi 
fineţea caracterizării psihologice, artico
lul marelui scriitor francez este totuşi 
profund nedrept, şi, intenţionat eronat, 
pare-se, din motive ideologica Căci deza
strul Franţei e u» fenomen prea complex,

psihologie, din care să reiasă vina perso
nală a unui singur om, fie el chiar şi co
mandantul suprem al armatei în luptă.

De altfel, însăşi faptul că un asemenea 
om, cu insuficienţe aşa de vădite pentru 
greaua sarcină ce-i fusese încredinţată, a 
putut deţine, într‘un moment de răscruce 
al istoriei lumii, o demnitate aşa de ho- 
tărîtoare pentru desfăşurarea evenimente
lor, arată îndeajuns că adevăratele cauze 
trebuesc căutate mai în adâncime, în re
lele unui sistem politic, care, demorali
zând un întreg popor, a produs o aşa de 
mare dezagregare internă, încât a îngă
duit înstăpânirea la conducere a unei 
clase complect lipsita de conştiinţa valo
rilor morale, neurmărind, sub aspectul în
şelător al unui rafinament intelectual de 
faţadă, decât mărunte interese personale, 
ambiţii, rivalităţi şi dorinţe de îmbogăţi
re, cu o uimitoare lipsă de perspectivă şi 
de intuiţie a marilor răsturnări în pregă
tire.

Sub titlul „In culisele guvernelor şi sta
telor majore“, revista germană „Das Illu
strierte Blatt“ din Frankfurt pe Main pu
blică o serie de reportaje care desvălue 
fapte şi atitudini caracteristice, în această 
privinţă, ale cercurilor guvernamentale 
êk&ÿgtizàne. g s ife  t e ţ n i  <fesfagwga.sk

războiului. Astfel se arată cum însăşi de
claraţia de război a Franţei din ziua de
2 Septembrie 1939 s‘a produs în împre
jurări mai mult decât stranii. Atmosfera 
din Paris, în ultimele zile de pace, era 
extrem de grea, plină de simptome fune
ste. Fostul preşedinte al consiliului, Flan- 
din, într‘o dramatică întrevedere, a încer
cat în ultimul moment, să prevină deza
strul, arătând atotputernicului Daladier 
că războiul în perspectivă ar fi „o neno
rocire şi o crimă“. Zadarnic, căci cel că
ruia i se adresa, se retranşase într‘o tăce
re încăpăţânată. Dezasperat, la plecare, 
întâlnind în anticameră pe generalul Ga- 
rnelin, face o ultimă tentativă să oprească 
fatalitatea. Şi aceasta însă fără succes, 
după cum dovedeşte dialogul pe care-1 
redăm:

— Cum judecaţi situaţia, Generale? — 
se adresează el măruntului ofiţer suprem 
al ţarii.

— Nu mai există nici un mijloc spre a 
împiedeca izbucnirea războiului răs
punde generalul, fără nici o ezitare.

— Bine, dar cum vreţi să-l duceţi. Du
pă încheerea pactului cu Rusia, Germa
nia nu mai are grija unui front ; răsări
tean. N‘a fost întotdeauna părerea mare
lui stat major, că Franţa nu poate lupta 
decât atunci, când Germania este atacată 
cel puţin din două părţi?

— Uitaţi Polonia!! — fu riposta lui 
Gaaaeli».

*; ; "'r. îyvţ. ii

— N‘aţi citit raportul, Generale, perzi- 
stă să continue, cu îngrijorare Flandin, 
făcut de domnul Burckhardt, Comisarul 
Societăţii Naţiunilor la Danzig, asupra în
trevederii pe care a avut-o cu Cancelarul 
Hitler? In el se afirmă că 60 de divizii a- 
jung ca să apere graniţa apusană a Ger
maniei, aşa încât tot prisosul poate fi a- 
runcat în luptă, împotriva Poloniei. Sol
daţii polonezi n‘ar fi răi, însă ofiţerii nu 
au nicio valoare, iar comandanţii şi-au 
pierdut complect raţiunea. Planul lor 
strategic ar fi o copilărie! Aşa că Germa
nii socotesc să termine complect cu Polo
nia în 3 săptămâni.

— Armata polonă e mult mai bună, de
cât se crede. Ea va rezista — reluă gene
ralul — cel puţin şase luni, timp destul 
ca să-i putem veni în ajutor.

Totuşi guvernul nu era, în întregimea 
sa, aşa de optimist. Când s‘a produs pro
punerea italiană de mediaţiune, mulţ: mi
niştri francezi au văzut în ea o posibili
tate de salvare. Mai ales Bonnet, mini
strul de Extenje. „Pentru Dumnezeu, pri
miţi orice propunere care poate salva pa
cea“, conjură şi de Monzie, pe colegii săi, 
în consiliul de miniştri dela 31 August 
Discuţia a continuat vehement, din neno
rocire însă, Daladier a curmat-o, citind 
următorul pasaj, socotit atunci decisiv, 
din raportul d-lui Coulondre, ambasado
rul Franţei la Berlin: „Dacă Franţa ră
mâne fermă, Hitler va ceda“. Mediaţia 
Iiaiieá fost daci piimiiă decât «■ st»
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târgul de primätorä 
delà Viena

Târgul de primăvara dela Viena, ce va 
avea loc între 9-—16 Martie a. c., este con
sacrat aproape în întregime agriculturii. 
Ideea dela care s‘a plecat, este cu Viena 
fiind în punctul central al unui mare spa
ţiu ce se orientează mai ales înspre agri
cultură, şi în acelaş timp piaţa de schimb 
între fările cu producţie principală agri
colă şi vestul industrial german, poziţia 
.sa naturală va exercita o importantă for
ţă de atracţie pentru întregul Sudest. In 
acest oraş de pe Dunăre se vor întâlni 
agricultorii din Balcani şi Orientul apro
piat, pentru a vizita institutele ştiinţifi
ce ale Vienei, a asculta prelegeri la Aca
demia pentru cultivarea solului, ţi a pri
mi informaţii ştiinţifice a căror faimă e 
cunoscută în toate cercurile agronomice 
atât din Germania cât şi din străinătate. 
In viitor se vor depune toate sforţările 
ca târgurile de primăvară dela Viena să 
contribue la statornicirea oraşului Viena 
ca metropolă a marelui spaţiu agricol 
din această parte a Europei. De altfel a- 
ceastă tendinţă reiese din asigurările date 
de R. Walter Darre, ministrul agriculturii 
germane, că „cercurile responsabile au a- 
juns la convingerea că problemele clasei 
producătoare agricole să se împărtăşească 
de o mare primire nu numai la târgul de 
primăvară din acest an, ci această parti
cipare să se adâncească din an în an tot 
mai mult“.

Participarea clasei producătoare agrico
le la târgul din acest an, sub forma unei 
expoziţii speciale, urmăreşte un dublu 
scop. Vizitatorii streini vor putea face cu
noştinţă într‘o formă rezumativă cu linii
le fundamentale ale politicei agrare ger
mane, şi cu măsurile adoptate de technica 
agrară gérmana, iar pe de altă parte să 
prindă câte ceva din cele expuse şi să în
veţe unele lucruri noui pentru propria lor 
economie. Se mai urmăreşte a se atrage 
atenţia vizitatorilor asupra necesităţii u- 
nor anumite investiţii productive în agri
cultură.

Pentru târgul din primăvara aceasta se 
«»«.tă a ee arăta prin o câtmai larga pu
blicitate, anumite faze. de lucru necesare 
în special pentru creşterea producţiei în 
timp de războiu. In acest scop s‘au între
prins interesante cercetări pentru a se a- 
răta vizitatorilor adevăratul mod de lu
cru al pământului, importanţa introdu
cerii anumitor culturi etc.

Pe o scenă se va expune o gospodărie 
ţărănească model şi o serie de tablouri in
tuitive, cari sunt astfel alese încât să pre
zinte importanţă şi pentru agricultura 
din Sudestul Europei. Tablourile vor fi 
explicate de persoane competente alese 
atât din mijlocul ţărănimii austriace, cât 
şi dela Academia pentru cultivarea solu
lui. Ele vor conţine între altele o privire 
asupra bucătăriei, a curţii unei gospodă
rii ţărăneşti mijlocii, un grajd de vite şi 
porci, o groapă pentru păstrat gunoiul şi 
baliga dela vite, modul de întrebuinţare 
îh mod economic modera al pământului, 
importanţa silozurilor pentru nutreţul 
verde, păşuni, cultura rapiţei, a sfeclei de 
zahăr, a cartofilor şi prelucrării lor, u ce
realelor şi a fructelor, etc. Pentrucă ta

blourile să fie cât mai instructive, ele sunt 
prelucrate în două feluri, în unul se ara
tă procedeul de lucru Sau ramura econo
mică aşa cum nu trebue să se facă, şi al
tul prin care se arată cum este concepută 
mai bine ajungerea la scop.

Pe o suprafaţă de 5000 m. patraţi vor fi 
expuse o mulţime de maşini şi instrumente 
téchnice auxiliare necesare agriculturii. 
In special acelea cari vor servi la culti
varea, respectiv recoltarea, rapiţei, inului 
şi cânepii, şi prin cari se pot intensifica 
şi extinde aceste culturi deosebit de im
portante. Pentru viticultori se vor expu
ne mijloace technice speciale pentru pre
lucrarea mai bună a pământului, precum 
şi cele necesare în lupta contra paraziţi
lor la viţa de vie. Apoi o serie de maşini 
pentru îngrijirea şi strângerea fânului etc. 
Pentru a uşura munca ţăranului supraîn
cărcat, technica îi pune la îndemână o se
rie de mijloace auxiliare a căror între
buinţare în gospodăria ţărănească a deve
nit foarte necesară. Maşini de spălat, 
cuptoare pentru pâine, planuri de insta
laţii pentru aprovizionare cu apă, aparate 
pentru pregătirea mustului dulce, şi alte 
maşini indispensabile unei economii ra
ţionale. Expoziţia de maşini este complec
tată cu un model de siloz a unei macarale 
ţărăneşti şi a unui model de păstrare a 
gunoiului.

In spiritul nouei politici agrare ger
mane, gospodăria ţărănească nu va fi tra
tată numai în ceeace priveşte laturea eco
nomică, ci s‘a acordat o deosebită impor
tanţă şi laturii culturale. In cursul săptă
mânii cât va dura expoziţia, se .vor trata 
următoarele teme: „Ţărănimea ca hrăni
toare a naţiunii“, „Ţara, leagănul şi pa-’ 
tria unui popor“, „Ţărănimea, fundamen
tul unei economii naţionale sănătoase“, 
„Ţara, sediul adevăratei vieţi familiare“ 
etc. Pentru vizitatorii streini s‘a adăugat 
„Reichul şi Europa sudestică se întregesc 
reciproc“ etc.

Afară de acestea se vor ţine o serie de 
conferinţe speciale de către „Asociaţia 
Docenţilor Academiei pentru cultivarea 
solului, împreună cu „Cercul technic de 
muncă în agricultură“ şi cu „Oficiul pen
tru ştiinţe“, în cari se va trata despre: 
„Sol sănătos“, „Problema pădurilor", „E- 
eonomia vitelor şi a laptelui“, despre cul
tura vitelor, precum şi asupra întrebuin
ţării maşinilor în gospodăria rurală.

In felul acesta, târgul de primăvară din
1941 vrea să dovedească că Viena, nu nu
mai că şi-a recâştigat tradiţionala sa po
ziţie de mijlocitoare între Vestul foarte 
industrializat şi marele spaţiu agrar din 
Sudest, ci manifestă voinţa fermă de a 
consolida şi aprofunda cât mai mult acea
stă poziţie.

Deaceea credem că este în interesul a- 
gricultorilor noştri de a participa la acea
stă expoziţie-târg, unde vor avea multe 
de învăţat, şi poate de pe urma lor ne 
vom alege cu oarecari progrese în dome
niul atât de conservator al agriculturii 
româneşti, cu efecte binefăcătoare pentru 
întreaga economie naţională.

Dr. I. TANISLAU
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Sufletul este asemenea unei cetăţi, la 

poarta căreia duhul cel rău ataca neîn
trerupt, cu scopul de a-l cuceri şi stă
pâni.

In timp ce microbi de tot felul ataca 
trupul, păcatul încearcă şă doboare su
fletul. El c un vierme neadormit, care a- 
deseori culcă la pământ pe cel mai ro
bust om si coboară în mizerie pe cel mai 
bogat. Prin veninul lui, cea mai virtuoasă 
viaţă se destramă, distruge toate puterile 
bune din om şi îl -apropie".cât mai în gra
bă de pierzare.

Câţi oameni inteligenţi sau bogaţi,  ̂ ti
neri sau bătrâni, prinşi în mrejile păca
tului, nu au sfârşit în puşcării, în casa 
de nebuni sau omorîndu-se nedemn.

Puterea lor porneşte asupra noastră din 
două părţi.

Izvorăşte mai întâi din firea noastră a- 
plecată spre cele de jos. Ea nu ne lasă sa 
ne ridicăm in înălţimile vieţii curate şi 
ne ţine cu neputinţa şi slăbiciunea ei le
gaţi de patimi şi deprinderi urîte. Simţim 
adeseori în noi un război crâncen, între 
dorul nostru după o viaţă mai virtuoasă, 
mai plină de fapte bune şi demnitate şi 
între ispitele în care ne coboară firea noa
stră slabă, asemenea cum coboară copiii 
smeul din văzduh.

împotriva slăbiciunii noastre dê a nu 
putea face mereu binele pe care îl vrem, 
nu avem decât o singură cale, o singură 
biruinţă: ajutorul lui Dumnezeu.

Singur Dumnezeu, prin puterea Lui cea 
mare, poate să ne ajute să ne izbăvim de 
rău şi să trăim o viaţă virtuoasă. Numai 
El ne poate da „cununa neveştejită a.'bi
ruinţă“. Fără El, fără ajutorul Lui, dela 
început cădem în luptă şi pierdem bi
ruinţa asupra răului.

In al doilea rând, răul dă năvală asu
pra cetăţii noastre sufleteşti, din afară de 
noi. Trăind între oameni, de multe ori 
greşim şi îndreptăm duşmănie unul îm
potriva altuia. Ajungem uneori să ne în_ 
Vrăjbim aşa de tare, încât nu mai vedem 
în semenul nostru decât răutate, pe care 
suntem în stare să o trâmbiţăm în toate

ocaziile. Când se întâlnesc doi oameni, fi 
vorbesc pe al treilea de rău.

Care trebue să fie purtarea adevăratu
lui creştin în faţa acestui rău venit dela 
semeni? Cum putem să-l biruim mai uşor, 
iar pe cei ce ni-1 fac să-i apropiem sufle
teşte de noi? In decursul timpului, ome
nirea a ră«puus în trei feluri la aceste în
trebări. '

Prima metoda esle aceea de-a răspunde 
răului cu rău. Era cunoscută în vechime 
prin dictonul „Ochiu pentru ochiu, dinte 
pentru dinte“. Pe o icară destul de întou- 
să şi ruşinoasă se practică şi azi, pentru 
a apăra o teorie falsă o on oarei. Aceasta 
atitudine in faţa răului o mai susţin a- 
depţii duelului.

Dar împotrivirea la rău printr'un alt 
rău, nu numai că nu e creştină, ci în loc 
să distrugă răul, îl măreşte. Răul nu poa
te fi biruit prin alt rău. numai prin bine.

A doua atitudine în faţa răului este a 
acelora cari fug din faţa lui; dezertarea 
dela datoria de-a lupta cu răul din afară. 
Această atitudine, deşi mai puţin greşită, 
e nedemnă de om. Răul fiind în viaţa de 
toate zilele, aproape la tot pasul, fuga de 
el ar însemna fuga de viaţă.

A treia atitudine împotriva răului a a- 
dus-o creştinismul. Apostolul neamurilor, 
Pavel, a cuprins-o în cuvintele: .JVu te lă
sa biruit de rău, ci birueşte răul cu bine
le' (Rom. XII. 21).

Este atitudinea iertării. Biruinţa prin 
iertare. „Aii întoarceţi nimănui rău cu 
rău. Celui ce te duşmăneşte, răspunderi 
cu dragoste. Celui ce-ţi greşeşte, arata-i 
iertarea ta. Binecuvântaţi pe cei ce va 
prigonesc, binecuoâniaţi-i şi nu-i hleste- 
maţ?*. (Romani, XII. 14. sq.)

Exemplul acestei atitudini ni l-a dat în
suşi Mântuitorul când era pe cruce. Pe 
lângă durerile răstignirii, deşi avea în 
faţă ura şi duşmănia poporului, totuşi nu 
a scos un singur cuvânt de ocară, ci a zis: 
„Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu cé fac“. 
Aceasta este singura biruinţă care a în
frânt vrăjmăşia tuturor veacurilor.

Preot VA SI LE COMAX

Adânc îndurerafi şi în veci nemângăiatf: Mafeiu. Ioan. 
Gheorghe fii. Viorica Marina. Susana. nurori, Bucur. Vioîica, 
Florin Mafeiu Victoria. Olimpia, nepot» §• nepoate aduccm 
la cunoştinţa tuturor trecerea la cele eterne a pica iubilei 
şi în veci neuitatei noastre mamă şi bunică

MARIA I. BALCĂŞ
sâvâişită din viaţă în ziua de Yt Februarie 1941 orele 11 a. m 
în al 81 lea an al viet«.

Inmofmântarea iubitei noastre mame se va face Miercui» 
în 19 Februaiie 1941 orele 14 d m în cimitirul comunei Vlădeni 
din judeţul Braşov.

Ru£aţ-vă pentru sui etu ei bând şi bunt

zerva, că Germania şi Polonia să se fi în
ţeles, în prealabil, prin conversaţii di
recte. Rezerva echivala unei adevărate 
sabotări.

A doua zi, când s’a aflat că trupele 
germane au trecut graniţa poloneză, Da
ladier a ridicat numai din umeri, nepu
tând spune ministrului său de externe 
decât:

„Fa ce vrei
Bonnet încercă totuşi să mai salveze si

tuaţia, anunţând, tardiv chiar, pe mini
strul italian că Fraftţa primeşte propune
rea convocării unei conferinţe de media-
i ie pentru data de 5 Septembrie. La 2 
Septembrie, primind răspunsul telefonic 
ça mai sunt încă posibilităţi ca această 
conferinţă să aibă Ioc, el 6*a angajat, pe 
răspunderea sa proprie, că Franţa nu va 
adresa un ultimat Germaniei înainte de a 
döua zi la prânz, rugând ca, între timp, 
Italia să facă tot posibilul spre a;se evita 
ruptura definitivă. Insă Daladier pregă
tea războiul; înfrângându-şi chiar şi a- 
versiunea împotriva lui Herr iot, succeso
rul său prezumtiv la prezidenţia guver
nului. care se şi grăbise să înceapă trata- 
live, in acest scop. cu Churchill, i-a cerut 
bine hrănitului şi jovialului preşedinte al 
Camerii, concursul, spre a trece peste o- 
poziţia ce se prevedea că se va manifesta 
în Cameră împotriva declaraţiei de răz- 
böi. 'Herriöt, într‘adevăr, së arăta dispus 
să-1 ajute, iar propunerea sa, primită cu

plăcere, caracterizează atât omul cât şi 
întregul sistem la cârma. Anume să nu 
pomenească nimic de pericolul iminent de 
război, ci, sa se treacă pe ordinea de zi a 
şedinţei Camerii, spre a o face cât mai 
ştearsă şi mai puţin suspectă, numai un 
singur punct: votarea unor credite mili
tare.

înscenarea ar fi putut părea comică, 
dacă n'ar fi fost profund tragică prin 
consecinţele ei. Şedinţa s‘a deschis şi ţi
nut în acest fel, spre nedumerirea gene
rală, deputaţii neputându-şi explica ce 
se ascunde sub marea ţinută şi aerul so
lemn al membrilor guvernului şi al între
gului birou al Camerii. Mulţi din ei erau 
intrigaţi de farsa la care luau parte, însă 
orice întrebare inoportună, orice aluzie 
nedorită la problema care plutea în aer 
şi era în sufletul tuturora, era prevenita 
de zelosul Herriot, care refuza să acorde 
cuvântul oricărui membru al adunării, 
bănuit că ar putea discuta altceva decât 
plicticoasa şi neînsemnata chestiune a a- 
cordării creditelor militare.

In asemenea condiţiuni era natural ca 
guvernul să obţie majoritatea. După ter
minarea spectacolului, unul din deputaţii 
mai puţin versaţi în abilităţile parlamen
tare îşi întreabă vecinul: „Am hotărît 
oare asupra declaraţiei de război“, spre a 
primi prompt, răspunsul satisfăcut şi su
perior al colegului său atotştiutor, de Ke- 
rillis: „Desigur, numai că n‘ai observat!“

Anglia era şi mai grăbita ca războiul să 
înceapă cât mai curând, căci dorea să 
pună' mâna şi pe vapoarele germane ce 
navigau încă pe mări. Orice amânare îi 
era deci neplăcută. Din această cauză, 
chiar şi cucernicul Lord Halifax a pără
sit mult lăudata discreţie anglo-saxonă, 
spre a îmboldi, în noaptea de 2 spre 3 
Septembrie 1939, pe colegul său francez, 
într‘o enervată convorbire telefonică, sa 
predea, cât mai curând, chiar în diminea
ţa următoare, ultimatumul convenit Ger
maniei, ştiind că mediaţiunea italiană a 
fost torpilată prin condiţiunile puse de 
ţara sa.

La ora 11 s‘a produs declaraţia de răz
boi a Angliei, iar la ora 12 s‘a predat şi 
ultimatumul Franţei. Realitatea însă, aşa 
cum a arătat-o într‘o seiîsoare disperată a- 
dresată Iui Daladier, deputatul şi coman
dorul în aviaţie Robe, anume ca Franţa 
nu posedă nici un avion egal celebrelor 
„Stuka“ germane, că n‘are suficiente a- 
vioane de bombardament şi, în general, 
că toate cifrele şi afirmaţiile ministrului 
de resort, Guy Ia Chambre, sunt falşe, a 
fost confirmată în mod dureros şi sânge
ros de glasul tunului şi al bombelor. El a 
destrămat, fără milă, pânza de artificia
litate, atât de iscusit ţesută spre a aco
peri nenumărate vicii şi interese.

Cu ea a dispărut o lume, căci un nou 
,capitol al istoriei începea, în ritmul as
pru al coloanelor de soldaji în marş.

—  s: —

Societatea Naţională de Cruce Roşie 
Filiala Braşov

Convocare
Se aduce Ia cunoştinţa membrilor fi

lialei Crucea Roşie Braşov, că adunarea 
generală ordinară va avea loc în zina de 
Vineri 21 Februarie 1941, ora 16, în sala 
de şedinţe a Camerei de Industrie şi Co
merţ Braşov, cu orice număr de membri 
prezenţi.
Valeria Cuteanu Marioara Dr. Moga

preşedinta secretară.

Se caută

Mecanic
pentru tirbine cu aburi 23 atu

A se adresa :
Uzina Electrici Braşov S. I

P ia ţa  L ib e r tă ţ i i  N o. 2 6
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INFOR MATIUNI
Rectificare. In numărul trecut al zia

rului, în pag. 2, la Reviste, din eroare a 
fost omis rândul al iV-lea din col. III, 
schimbând înţelesul frazei.

Repetăm această fraza adăugând par
tea omisă: . . ., '

„Aşezarea şi hotarele spaţiului transil
van“,' ac e l  al p ro feso ru lu i  I. M oga: „Pro
blema transilvana  ‘ (în aspectele ei isto
rice) . . .

*
D. prof. Dr. Alexandru Bărbat îşi fine 

cursul de cooperaţie la Academia Com er
cială în sala anului III Luni ora 5— 6 şi 
Sâmbătă ora 5— 5. Tratează despre „Co
operaţia în economia ţărănească”.

*
—  C o n d a m n aţ i  p en tru că  au vân du t  

m ă rfu r i  cu preţ  d e  specu la .  In luna De
cembrie 1940: Soc. I. L. şi A. Hessheimer, 
Braşov, 508.771 Lei amendă pentrucă a 
vândut un curcan cu 90 de lei kg., în loc 
de 80, preţ maximal. — Ştefan Răţulea, 
corn. Teliu, amendat cu Lei 500 pentrucă 
a vândut cu preţ de speculă. — A. See- 
waldt. Braşov, amendat cu Lei 70.000, 
findcă a urcat preţurile la pastele făinoa
se. In luna Ianuarie: A. la r t le r ,  Braşov, 
amendat cu 106.083 Lei, fiindcă a vândut 
şunca cu preţ de speculă. — Rudolf Hen- 
ier, Braşov, amendat cu Lei 12.077, pen
trucă a vândut brânza şi apa minerală cil 
preţ de specula.

—  M işcarea  d em o g r a f i c ă  a M unicipiului  
Braşov în  p r im a  ju m ă ta te  a Junei F e b r u a 
rie.  In zilele delà 1 până la 15 Februarie, 
sa u  înregistrat la Serviciul Stării Civile 
dela Primăria Braşov următoarele: 55 na
şteri, 32 morţi. S ’au efectuat: 54 căsătorii,
4 divorţuri.

★
—  A în cepu t  ap rov iz ion ar ea  cu grau  şi 

porum b  a M unicipiului.  Planul de apro
vizionare cu grâu, porumb şi făină a Mu
nicipiului Braşov, elaborat de d. primar 
Dr. V. Gologan, a fost pus în aplicare. 
Până în prezent au sosit în localitate mai 
mult vagoane cu grâu şi faină. După ter
minarea aprovizionării cu grâu a Muni
cipiului, se va proceda la aprovizionarea 
cu nici a acestuia.

"#■
P rim ăria  M unicip iu lu i com u n ică :  T ru 

pe le  garn izoanei  Braşov, în ziua d e  18, 19
20 şi 21 F e b r  1941, vor  ex ecu ta  trager i  d e  
artilerie  în reg iunea T ohan u l  Vechi. A- 
ceasta se ad u ce  la cunoştinţa p u bl icu lu i  
pentru a ev ita  în m o d  ca tegor ic  reg iunea  
şoselei Bran—R âşn ov  p e  o d istan ţă  de  
k—10 hm.

*
Biroul  refugi aţ i l or  ca re  se găseşte a c u m  

pe l â ngă  P r e f ec t ur a  j udeţului ,  d ep un e  o 
m u n c ă  foarte  î n c o r da t ă  p e n t r u  s a t is f ac e 
rea nevoilor f r aţ i lor  noştri  căzuţ i  în ne
norocire.  L a  c a nt i na  c a r e  funcţ ionează  sub  
îngrij irea d-lui p r e t o r  C o d a r c e a .  zi lnic  
m ă n â n c ă  . 5 0 —-60 persoane l ipsite c omp le t  
de mi jloace.  Bunul  mers  al acest or  ca nt i ne  
este o ar ecu m stingherit  din c a u z ă  că  nu 
au la dispoziţ ie fonduri le necesare.

Astă seară la ora ‘>.50, în sala „Astra”, 
are loc ..Festivalul” dat de elevii liceului 
..Andrei Şaguna".

In cadrul conferinţelor „Extensiunii A- 
cademice” a Academiei de înalte Studii 
Comerciale şi Industriale din Braşov, d. 
prof. 1. Moga vorbeşte mâine, Joi 20 Fe
bruarie, ora “ d. m., în sala festivă a Ca
merei de Comerţ despre: „Românii în e- 
concmia transilvană” (aspecte istorice). 
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P> u id l i  c ie f  i  u  n e
S ubsemnat ul  Tlie D.  Began.  domi ci l i at  

în Braş ov ,  anunţ  pe a c ea s t ă  cale  că a m
< um parat  măr fu ri l e  şi mobilierul  af la te  
în ma gaz inul  Solomon Bra un din Braşov,  
N r .  Regele Ca r ol  35.

Toţi  creditorii  fi rinei Solomon B r a u n  
sau ai fostei f i rme Br au n şi W a c h t e l  din  
Braşov.  Str.  Regele C a r o l  Nr.  35, s unt  r u 
ga!  i, pe a c ea st ă  cale,  să-şi a nu nţ e  pretc i i -  
liunile ce le au faţ ă de f i r ma  de mai  sus,  
hi termen de 8 (opt) zile libere,  dela  d a t a

i^ iiţ ic i  acestei publicaţiuni.
A n u nţ a r ea  se va fa ce  pe a d r es a  d-lui  

'vocat  Şt efan E. Bobancu.  Braşov,  Str.  Sf.  
ioan Nr.  20,  c u  scr isoare r e c o m a n d a t ă ,  în 
c a r e  sa se indice' titlul şi să se a n e x e z e  în  
copie event ual el e acte.

N e a n u n ţ a r e a  sau a n u n ţ a r e a  t a r d i v ă  va 
avea  de efect  n el uar ea  în c onsi dera re  a 
c rea nţ elor  în ac e as tă  si tuaţ iune.

Braşov, la 14 Februarie 1941.
100 Sem nat,

IL1E D. BEGAN

Copie

GENERAL ION ANTONESCU 
CONDUCĂTORUL STATULUI ROMÂN

ŞI P R E Ş E D IN T E L E  C O N S IL IU L U I 
D E  M IN IŞ T R I

Asupra raportului Domnului Subsecre
tar de Stat de pe lângă Departamentul 
Apărării Naţionale pentru înzestrarea 
şi Administraţia Armatei, cu Nr. 324*65 
din 6 Noembrie 1940;

In baza dispoziţiunilor Decretelor-Legi 
Nr. 5052 din 5 Septembrie şi Nr. 3072 din
7 Septembrie 1940;

AM D E C R E T A T  ŞI D EC R ET Ă M :
Art. 1. — Pe temeiul art. 69—-78 din Le

gea generală de exproprieri din 20 O c
tombrie 1864, cu modificările aduse prin 
legea de exproprieri,  pentru cauză de u- 
tilitate publică, promulgată cu înalt D e
cret Nr. 390 din 4 Februarie 1937 şi pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 29 din
5 Februarie 1937, se declară de utilitate 
publică, în vederea exproprierez pentru 
interese militare, suprafaţa de 339.494 m. 
p. te re n , fără construcţiuni, 3itu a t in  co
munele Vlădeni şi Codlea judeţul Braşov

Suprafaţa de 339.494 m. p. teren, decla
rat de utilitate publică, aparţine locuito
rilor mai jos notaţi şi anume:

(Numele şi pronumele proprietarilor; 
Comuna; Nr. cărţii funduare; Nr. topog.; 
Suprafaţa m. p.; Preţ oe se oferă pe 
m. p.)

Barf  Gheorghe, Codlea, 5549. 6448/1/2, 
581, 2 lei;  Zeides Ecaterina, Codlea, 2210, 
6448/1/3, 1142, 2 lei;  Keueree Ioan, Co
dlea. 5411, 6449/2, 3887, 2 lei; Dumitru 
Sandi. Vlădeni. 8678. 64-50/1 /f/1. 1045. 2 
lei; Idem. 8678, 6450/1/f/2, 1188, 2 lei; 
Leonhardi Roza născ. Gohder, Codlea, 
5598. 6450/1/f/3, 1987. 2 lei; Gheorghe Moi- 
se Zorea, Vlădeni. 7565. 6450/1/2. 7473. 2 
lei; Meiu F. Ioan. Vlădeni, 2775, 6454, 
8426, 2 lei; Roza Iontoschi născ. Plojer, 
Codlea, 5725, 6455. 8199, 2 lei; Mihai Foith 
Codlea, 5725, 6455. 8199, 2 lei; Ana Foith 
cu toţi V* parte, Codlea, 5725, 6455, 8199,
2 lei; Roza Foith, Codlea, 5725, 6455. 8199,
2 lei; Ioan Foith, Codlea, 5725, 6455, 8199,
2 lei; Ioan Iontoschi V* parte. Codlea, 
5725, 6455, 8199, 2 lei; Ana Foith, Codlea, 
"6225, 6460, 8406, 2 lei; Roza Foith cu toţi 
V* parte, Codlea, 6225, 6460, 8406, 2 lei; 
Mihai Foith, Codlea, 6225, 6460, 8406, 2 
lei; Ioan Foith, Codlea, 6225, 6460, 8406,
2 lei; Roza Iontoschi născ. Plojer, Codlea, 
6225, 6460, 8406, 2 lei; Ioan Iontoschi V* 
parte, Codlea, 6225, 6460, 8906, 2 lei ; Mar
ta Ioan Roth, Codlea, 6480, 6461/2, 4901,
2 lei: Idem, Codlea, 6480, 6462/2, 5348, 2 
lei; Toma Lăscoiu şi Lazăr Lupu Elena, 
Vlădeni, 8283, 6464/2, 11457, 2 lei; Stoblea 
Iordan şi soţia Naşa, Vlădeni, 8289, 6464/5, 
9284, 2 iei;  Idem. Vlădeni, 8285. 64644, 
8512. 2 lei; Toma Zorea şi soţia nasc. Plo
jer ,  Mădeni, 6617, 6465/2. 25366, 3780. 2 
lei; Stoaf lonaşi şi Roza Zermen. Codlea, 
27S4, 64691. 19159. 2 lei; Stoaf Gheorghe, 
Codlea. 2083, 6469/2, 18072, 2 lei; Câm- 
peanu lacob şi soţia, Vlădeni. 6701, 6470/1, 
17490. 2 lei; Koniger Ecaterina născ. Plo
jer ,  Codlea. 8553. 6470/2/1, 8372, 2 lei; Ple- 
ier Petru, Codlea, 8554, 6470/2/2, 8451, 2 
lei; Gheorghe Meiu şi solia, Vlădeni, 7759. 
6474/2/1. 10080. 2 lei; Marta Kuver născ. 
Stolz, Codlea. 6892,■ 6474/2/2, 29563/2 lei; 
Heil Andrei ş soţia născ. Nendorfer, C o 
dlea, f>504>, 6475, 15387, 2 lei; Foith Roza 
născ. Nendorfer, Codlea, 1172, 6478'1,, 7351
2 lei; Marta Koff, Codlea, 3855, 6477/1, 
4*817, 2 lei;  Gheorghe Moise Zorea J/s par
te, Vlădeni, 4275, 6466. 39498, 2 lei; Bozo- 
eea Nicolae V, parte, Vlădeni. 4275, 646b, 
•'9498, 2 lei; Primăria Mădeni, Vlădeni, 
8317, 6841/2, 42052, 2 lei; Paraschiva N. 
Dragoş. Vlădeni, 6392, 6441, 4000, 2 lei; 
Auşt Gheorghe, Codlea, 5768, 6435/4, 1560,
2 lei; Auşt Marta, Codlea, 3656, 6455 3, 
1770, 2 lei; Gros Andrei. Codlea, 1078, 
(>435/2, 1110, 2 lei.

Terenul va servi pentru construcţii mi
litare.

Art. 2. —  Domnul Subsecretar de Stat 
de pe lângă Departamentul Apărării Na
ţionale pentru Înzestrarea şi Administra
ţia Armatei, este însărcinat cu executarea 
acestui Decret.

Dat în Bucureşti, la 28 Noembrie 1940.

Conducătorul Statului Român, 
Preşedintele Consiliului de Miniştri 

şi Ministru al Apărării Naţionale 
G E N E R A L  (se) A N TON ESCU

Subsecretar de Stat pe lângă 
Departamentul Apărării Naţio
nale pentru înzestrarea şi Ad- 

minstraţia Armatei 
G EN ERA L, Indescifrabil.

p. Conformitate,
Şef de secţie (ss) Gh. Bolocait.

Nr. 3942.

E» u R v l ic o f iu  n  e
Se face cunoscut că în ziua de 1 Martie 

1941, ora 9 dimineaţa, Regia Autonomă 
I. A. R. din Braşov, va ţine licitaţie pu
blică pentru procurarea a 500 vagoane 
lemne de foc.

Cei care vor lua parte la  licitaţie, vor 
depune o garanţie de 5Vo,din valoarea 
furniturii oferite, care se va restitui du
pă ce va livra 10n/n din cantitatea de lem
ne oferită.

După deschiderea ofertelor, va urma 
licitaţia orală cu concurenţii prezenţi, în
cepând dela preţul cel mai mic al ofer
telor.

O ferte le se vor face în conformitate cu 
caetul de sarcini, care se poate vedea în 
fiecare zi dp lucru între orele 8— 15, la 
Serviciu] Administrativ dela Uzinele
I. A. R. din Braşov.

Sunt preferaţi furnizorii din imediată 
apropiere a oraşului Braşov.

Lemnele sunt livrabile până la data de
1 Octomvrie 1941.

R EG IA  AUTONOMĂ L A. R.
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Mica pBftlUilaic
I Academia Comercială Braşov caută spre 

cumpărare un alambic de cca. 50-100 litri. 
Ofertele se vor adresa Academiei la Bra~

i *şov.

No. G. 1886/940.

Publicafiuiie de lici a|,e
Subsemnatul Portărel aduc la cunoştin

ţa publica, că obiectele următoare: dife
rite mobile de casă. cari în baza decisului 
No. 6230,959 al Judecătoriei Rurale C er
natu, în favorul urmăritorului György 
Ladislau repr. prin avocatul Dr. Cornel 
Voicu din Braşov, împotriva urmăritului 
Mihail köpe, pentru încasarea cap. de 
(>550.— Lei cap. şi ace., cari s ‘au evaluat 
la suma de 6000.— Lei, se vor vinde la li
citaţie publică.

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni în 
baza deciziunii No. Ga. 1886 940 a Ju d e
cătoriei Rurale Cernatu, s‘a fixat termen 
de licitaţie pe ziua de 24 Februarie 1941, 
orele 4 p. m. la faţa locului în comuna 
Satulung şi toţi cari doresc să cumpere 
sunt invitaţi să se prezinte la locul şi 
data indicată mai sus şi vor fi vândute 
celor cari dau mai mul+. pe lângă bani 
gata, iar în caz necesar şi sub preţul de 
strigare.

Pretenjiunea de încasat face 6550.— Lei, 
dobânzile 4^2, socotind din 28 Aprilie
1939, iar spesele până acum stabilite, de 
3350.— Lei, plus ce se vor mai ivi.

C er n a t u .  la 4 F e b r u a r i e  1941.
Executor delegat:

99 V. Fot eseu.
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ABONAMENTE:

Pentru ţararu . 200 Lei anual
Pentru inteleciuali (edi
ţia de Braşov) . . . 500 Lei „

Industrii  .......................1 (XX) Lei „
Abonam de sprijin 2000 Lei „ 

Abonamentele şi orice inserări sau 
publicajiuni se trimit pe adresa: 
Administraţia « Gazeta Transilvaniei” 
Calra Victoriei 35, Braşov.

iw

j DACTILOGRAFA româncă caut post
I oraş sau provincie, posed diplomă. 2iar
I 2. — B- 1—2
I DE ÎNCHIRIAT 2 camere mobilate sau 

nemobilate. Str. Mihail Weiss Nr. 16„ ap.
4, etaj. 75

CALFĂ DE CROITOR şi băiat de «er- 
viciu găsesc angajament imediat Ia croi
toria Szabo Ioan. str. Regele Carol 22, 
ap. III.____________________________

BUCĂTĂREASA sau fată isteaţa, car« 
să se priceapă şi la gătit, se caută pentru 
angajare imediată. Adresa Str. Mareşal 
Averescu nr. 41, etaj TI, la profesorul I. 
Gherghel

ANGAJĂM maestru mecanic pentru au
tomobile. vopsitor, electrician pentru aeu= 
mulatori şi bobina je, şi specialist în arcuri 
de automobile, cu lefuri bune. Oferte la 
firma ..Auto-Record“, Str. Dr. Schnell Nr.
3, lângă fabrica Schiel. 78

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie în «trads 
Gării Nr. 40. 425

I CASĂ DE VÂNZARE sau de schimb în
1 térit, cedat, Oclorheiu, Bulev. Reg Ferdi-
! nand 126. 6 camere, bucăt., grădină, parc
: de flori, dependinţe. Schimb în Braşov
I sau Bucureşti. A se adresa: Str. Doroban-
j ţi lor 42, sau C. R. Braşov, Ciurea Apostol,

! F UNCŢIONAR tânăr, român, practica
I îndelungată Ia bancă, posedând perfect 
; germana, franceza, puţin ungara şi en

gleza, perfect maşina de scris, corespon
denta. secretariat, noţiuni juridice, cauta 
post. La ziar sub ,.M. 5”. Braşov. 1—-2

, SCHIMB SAU VÂND plătibil în Ro- 
mânia una ultramodernă centrală casă cu 

j 4 apartamente. Deasemenea 5 parcele în
I centrul Clujului, eu Braşov. Bucureşti, 
j Oferte la ziar sub .̂Splendidă“. 1—5

I VÂND autocamion „Ford“ opt cilindri» 
j în bună stare şi cauciucurile bune. Bra- 
j şov, Gh. Lazăr 4.
j DOICĂ sănătoasă caută post la o fa- 
j milie bună. Str. Horia 16-

 ̂ SE CAUTĂ lucrătoare curate, îndemâ-
I natice pentru imediată angajare. Hess
I A. G., Braşov. 103

! LUCRĂTOARE PRICEPUTE caută Fa- 
: brica Nivea (Beiersdorf S. A. R., Str. Ge- 
( neral Moşoiu. 39). 106
■ FEMTE DE SERVICIU în casă pentru 
: anagajare imediată ocupată jumătate. A-
I dresa în Str. Gheorghe Lazăr, 9 A, apar-

CAUT ŢESĂTOARE bune pentru co
voare persane, Mihail Weise, 2. Î0Ş
CAMERĂ ŞI BUCĂTĂRIE, cu confortul 

strict necesar, aproape de centru, caută 
; pereche fără copii, pentru 1 Martie. A-
• drese se vor trimite la adm. ziarului.
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CfBioBmq Cors o
A z i  $ i i n  z i l e l e  u r m ä i o o r e

BISMARCK
cu Paul Hadmann, Iii Dagover 

Fried rich  K ay sler şi 
Ma ria K oppenhöler
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Hotărârile consiliului de miniştri 
ţinut Marii subt preşedinţia dini 

general Ion Antonescu
Bucureşti, 19 (Rador). —  Mărfi în 18 

Februarie s’a ţintit un consiliu de mi
niştri prezidat de d. general Antonescu. 
Au participat dnii: general Dumitru Po- 
pescu, ministrul Afacerilor Interne, ge
neral Radu Rosetti, ministrul Educatei 
Nationale, Cultelor şi Artelor, prof. dr. 
Petre Tomescu, ministrul Muncii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale, general Ion 
Popescu, subsecretar de stat la Ministe
rul Afacerilor Interne, Aurelian Pana, 
subsecretar de stat la Ministerul Agri
culturii şi Domeniilor, Enric Oteteleşea- 
nu, subsecretar de stat la Ministerul E- 
ducaţiei Nationale, Cultelor şi Artelor, 
general C. V oiculescu, subsecretar de stat 
la Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocroti
rilor Sociale, general Victor Iliescu, sub
secretar de Stat la Ministerul Cultelor şi 
Artelor pentru Educatiune.

S’au luat următoarele hotărîri:
1. Să se numească noui comisiuni inte

rimare în fruntea colegiilor medicilor.^
2. In cursul verii să se construiască cup

toare pentru desinfectarea rufelor şi com 
baterea epidemiilor.

3. In ce priveşte reintegrarea în func
ţiunile puplice, să se procedeze cu ome
nie şi cu spirit de dreptate. Nimeni nu 
va fi animat de spirit de răsbunare, chiar 
când oamenii au greşit. Pedepsele se vor 
da numai pe temeiul legii--------------------   ̂ uoulcmuc rtJgOUC ţ» aie alaiul Ui

4. Ajutoarele destinate fauniliilor con-  ̂ trebui să redevină centre de cultură
centraţilor se vor distribui la sfârşitul 
lunii Februarie.

5. Să se ia masuri pentrucă îndată ce 
va permite timpul, să se înceapă cu in
tensitate lucrul câmpului.

6. Să se execute cu energie măsurile 
luate pentru împiedecarea evaziunii pe
ste frontiere a banilor şi obiectelor pre
ţioase.

7. D. general Antonescu a dat îndru
mări în legătură cu controlul automobi
lelor ce aparţin autorităţilor publice şi a 
dat directive cu privire la întocmirea fi
şelor de control pentru a se face cele mai

mari economii şi a se evita abuzurile.
Sa se ia măsuri severe împotriva şofe

rilor autorităţilor cari întreţin rău ma
şinile ce li se încredinţează, se fac vino
vaţi de neglijenţă în serviciu sau pro
voacă accidente.

8. Pentru îmbunătăţirea situaţiei sani
tare şi sociale Ia ţară, d. general Anto
nescu a dispuş éa fié numiţi primari în 
comunele rurale dintre avocaţii şi medi
cii funcţionari de stat, cari sunt supra- 
numerari. Deasemenea să fie numiţi pri
mari şi absolvenţii de şcoli normálé cari 
nu pot fi plasaţi în învăţământ.

9. D. general Voiculescu a făcut cunos
cut Consiliului că a întocmit prqeetul 
pentru românizarea întreprinderilor par
ticulare.

10. Prin modificarea legii Casei Con
strucţiilor, se va începe o campanie de 
construcţii în Capitală şi în oraşele de 
provincie.

11. S’au adus modificări diferitelor legi 
muncitoreşti, intensificându-se ajutora
rea lucrătorilor şi familiilor lor, oprind 
însă organizaţiile profesionale muncito
reşti de a mai face politică.

12. Şcoală trebue să fie organizată, în
cepând cu şcoala primară şi terminând 
cu Universitatea, atât în ce priveşte cor
pul didactic, cât şi pe elevi.

15. Domeniile regale $i ale statúlui vor
‘ a-

gricolă pentru sătenii din regiune.^
14. Bunurile cari au aparţinut Străjii 

Ţării vor fi inventariate, ele urmând să 
servească subsecretariatului de stat pen
tru educaţie.

D. general Antonescu a reînoit dispo- 
ziţiunile privitoare la pedepsirea exem
plară a preoţilor care au avut în timpul 
rebeliunii o atitudine incompatibilă cu 
misiunea lor.

Slujitorii bisericii vor activa pentru 
luminarea poporului şi pentru reîntoar
cerea la credinţa strămoşească o celor 
rătăciţi.

Inundaţiile din Ungaria

Apele in continuă creştere 
ameninţă înecarea oraşului Kalocsa

Budapesta, 19 (Rador). —- Agenţia te
legrafică ungara comunică:

Situa fi a în teritoriul inundat şi în teri
toriile ameninţate cu inundaţia continuă 
a fi gravă.

Actualmente inundaţiile ameninţa în

special oraşul Kalocsa. Se lucrează zi şi 
noapte pentru salvarea acestei localităţi.

Loclitatea Fülöpszállás din apropie- 
reâ liniei ferate Budapesta—Belgrad a 
putut fi evacuată graţie concursului dat 
de armată.
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Semnarea pactului turto-bulgar a 
provocat o mare nervozitate la Londra

Comentariile asupra notei oficiale engleze
Lisabona, 19 (Rador). — Coresponden

tul agenţiei „Ştefani” transmite:
Semnarea de către Turcia a pactului 

cu Bulgaria a provocot o mare nedumeri
re în cercurile londoneze cari nu reuşesc 
sa-şi ascundă ciuda.

Această ciuda reese în mod clar dintr’o 
notă oficială publicată la 24 ore după ce 
Turcia a semnat pactul, fără a cere au
torizaţie dela Londra.

Cercurile londoneze deocamdată au 
Adoptat atitudinea de a subestima acel 
acord, care după părerile inspiratorilor 
comentariului nu va putea avea decât o

Rçflaçfdr răspunzător; GH. STOICA. ~

semnificaţie practică foarte relativă pen
tru Turcia, care întotdeauna şi-a manife
stat lealitatea faţă de Marea Britanic.

Cercurile suszise se complac în a in
sista asupra faptului că cele două părţi 
contractante nu reneagă angajamentele 
anterioare şi speră că declarţiunile fă
cute nu aduc vreo modificare deosebită 
situaţiei.

Concluziunile comentariului asupra no
tei scot la iveală totuşi îngrijorările 
Londrei, deoarece se afirmă ca Turcia va 
putea oricând reexamina pactul, dacă 
împrejurările de fapt s’ar schimba.

Ou mu decret lege prevede:

irccercs acţiunilor nzlnelor N. 
Naiaia In pafrimonlnl sialolol

Bucureşti, 19 (Radqr). —r D. genëïàl 
Antonescu a semnat decretul-lege pentru 
„Trecerea unor acţiuni în patrimoniul 
Statului”.

A rt 1. — In conformitate cu actril dlui 
N. Malaxa din 28 Ianuarie 1941, înregi
strat la Preşedinţia Consiliului de Mi
niştri gub Nr. 4636— 1941, 50 1* şută dia 
acţiunile societăţilor Malaxa, Sóc. Ano
nimă Română Bucureşti, uzina de loco
motive şi armament halta Titan, N. Ma
laxa Soc. Anonimă Română Bucureşti, 
uzina de tuburi şi oţelărie, trec fără pla-

Braşovul va fi alimentat cu 
grâu şi făină printr’un con
voi de 12 camioane zilnic

Braşov, 19. — Marţi 17 Februarie, la
prefectura judeţului Braşov s’a ţintit o 
conferinţă cu scopul de a stabili mijloa- 
ceje de aprovizionare à municipiului cu 
faina şi grâu.

Au participat d-nii: cöl. Gh. Yrâncea- 
nu, prefectul judeţului, A. CâmăneScu, 
subprefectul judeţului, Dr. N. G. V. Go
logan, primarul municipiului, delegaţii 
Federalei Cooperative, delegaţii morari, 
ing. Sorescu, dir. fabricei „Astra”, ing. 
Schmutzler, Copony, col. Voina, ing. 
Clonţea etc., reprezentând marile indu
strii.

S’a hotărît: Organizarea unui convoiu 
zilnic de 12 camioane, care să transporté 
grâu şi făină deta PIoeşti.

începând cu data de 20 Febr. se va fa
ce primul transport de acest fél.

Conferinţă cu pretorii plase) 
centrale la prefectură

Braşov, 19. — Marţi au fost convocaţi
lâ prefectură pretorii plasei centrale, 
cári au dat informaţiiini asupra situaţiei.

S’a examinat efectul produs de numi* 
rea nouilór primari şi dacă nu esté 
vreo nemulţumire, precum şi modul de 
ajutorare al concentraţilor, funeţionărea 
cantinelor şcolare şi alte măsuri ce tre- 
buesc luate pentru campania de însă- 
mânţări pe anul în curs.

S’a stabilit prin ordonanţă 
regimul pâinii la Braşov
Braşov, 19. — Prin qrdoftftŞfr dată de 

d-nii prefect col. Gh. Vrânceanu şi pri
mar Dp. N. G. V. Gologan* s’a stabilit, 
începând cu 20 Februarie, regimul pâlnii 
cu porumb.

In acest scop s’au făcut demersurile ne
cesare pentru a avea la îndemână mate
riile prime

în ziua de Luni a fiecărei săptămâni se 
va consuma numai mămăligă.

Cei care nu se vor supune acestei ho> 
tărîri, vor suferi rigorile legii.

tă $n patrimoniul Statului.
Árt. 2. — In interesul ecopomiei natio

nale şi pentru Satisfacerea nevoilor fun
damentale ale apărării naţionale, se ex- 
proprjza restul de 50 1 sută din acţiunile 
societăţilor: N. Malaxa, Soc. Anonimă 
Română Bucureşti, uzina de locomotive ?i 
armament halta Titan, N. Malaxa, Soc. 
An. ^Română Bucureşti, uzinele din To- 
hanul Vechi u, pècum şi 50 la sută din o- 
bligaţiunile societăţii anonime române 
N. Malaxa Bucureşti, uzinele de tuburi şi 
oţelărie, halta Titan (Bucureşti).

Groasnica sinucidere 
a unui tânăr

Braşoo, 19. Luni, 16 Februaria, gar
dianul public Butnaru Petru a descoperit 
înţre staţia Dârete şi Cabina No. 1, ca
davrul unui tânăr, tăiat în două de roţile 
trenului.

A fost anunţat imediat primul procuror 
şi s‘âu făcut cercetările cuvenite. S‘a sta
bilit că este cadavrul lui Szakács Iosif de 
20 de ani, ucenic la firma Hessheimer. La 
percheziţia făcută s‘a găsit asupra lui un 
portmoneu cu suma de 15 lei şi un con
tract de ucenicie.

După toate probabilităţile şi după in- 
dieiile stabilite, pâre să fie vorba de » 
sinucidere.

Tatăl sinucigaşului a declarat că în 
ziua sinuciderii Szakacs Iosif a plecat do 
acasă foarte liniştit, spunând că se duc© 
la frisier.

Până în pressent nu ee cunosc motivele 
tare 1-âu îndemnat pe acést tânăr să-şi 
curme viaţa.

Cercetările sunt în curs. Rep.
trvw vw fw rT frrrw rvw rrT V T VwfW't ww

întrevederile amiralului 
Darlan la Paris

Paris, 19 (Rador). —  Corespondentul 
agenţiei D. N. B. transmite:

Amiralul Darlan a sosit Marţi după 
amiază la Paris. D-sa şi-a reluat conver
saţiile cu d. de Brinon, ambasador extra
ordinar.

Se anunţă din işăvor, în general bine 
informat, că în cureul şederii sale la Pa
ris, d-sa va avea întrevederi şi cu d. 
Laval.

inspecţiile dlui prefect 
cel. Vrânceanu in iudef

Braşov, 19. —  In ziua de 17 Februarie 
d. prefeçt col. Gh. Vrânceanu a vizitat 
comunele: Feldioara, Apaţa şi Ormenîş, 
unde a luat contact cu conducătorii lo
cali.

Tpşpecţii d<? acest fel vor continua in
opinat, in toate comunele judeţului Bra
şov.

Sesiunea parlamentari japoneză va fi 
grăbită din cauza evenimentelor

Tokio, 19 (Rador). — Corespondentul 
agenţiei D. N. B. transmite:

Baronul Hiranuma ministrul de interné 
a declarat Marţi în Cameră că dată fiind 
situaţia general^ deosebit de serioasă, se 
intenţionează să se termine actuala se
siune parlamentară în timpul cel niai 
scurt.

Ministrul a anunţat apoi că în toamna 
anului 1942 vor avea loc alegeri genera
le parlamentare. Cu acest prilej baro
nul Hiranuma a subliniat ca guvernul îşi 
rezervă, ca şi până acum, dreptul de a 
disölva parlamentul oricând va socoti ca 
eşt? cazul.
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